

中共中央办公厅 国务院办公厅印发

《关于完善仲裁制度提高仲裁公信力的若干意见》

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于完善仲裁制度提高仲裁公信力的若干意见》(以下简称《若干意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《若干意见》指出,仲裁是我国法律规定的纠纷解决制度,也是国际通行的纠纷解决方式。充分发挥仲裁在尊重当事人意思自治和便捷、高效解决纠纷等方面的作用,对完善多元化纠纷解决机制,公正及时解决矛盾,妥善化解纠纷,维护社会稳定,促进改革开放,保障经济社会持续健康发展具有重要意义。要

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神,完善仲裁制度,提高仲裁公信力,坚定不移走中国特色社会主义仲裁发展道路。

《若干意见》明确,要从规范仲裁机构设立和换届有关工作、保障仲裁机构依法独立工作、落实当事人意思自治原则、纠正扰乱仲裁发展秩序的行为等方面严格贯彻落实仲裁法律制度。要明确仲裁委员会的公益性、非营利性,加强委员会建设,改革完善内部治理

结构和管理机制,改进仲裁员选聘和管理,推进仲裁秘书职业化和专业化建设。要加快推进仲裁制度改革创新,支持仲裁融入基层社会治理,积极发展互联网仲裁,推进行业协作和仲裁区域化发展。要服务国家全面开放和发展战略,提升仲裁委员会的国际竞争力,加强对外交流合作,深化与港澳台仲裁机构合作。要加强党的领导,加大政府对仲裁工作的支持与监督力度,健全行业自律,完善司法支持监督机制,发挥社会监督作用。

《若干意见》要求,各地区各部门要结合

各自实际,研究提出具体落实措施,认真谋划、周密安排、分工负责、加快推进,努力开创新时代中国特色社会主义仲裁事业新局面。各地区各部门对贯彻落实中发现的问题要及时研究提出解决方案,对制约和阻碍本意见实施的有关制度抓紧组织清理,不符合本意见的要及时修改、废止。对违反仲裁法等有关规定的行为,按照谁组建、谁负责、谁监督的原则,由组建仲裁委员会的市政府进行全面清理整顿。贯彻落实情况和工作中遇到的重要事项要及时报司法部。(华闻)

存在重大火灾隐患

33家博物馆文物建筑单位被挂牌督办

国务院安委会办公室近日印发通知,对中国人民大学老校区、唐山博物馆、原国民政府最高法院旧址等全国33家博物馆和文物建筑重大火灾隐患单位实施挂牌督办。坚决杜绝久拖不改、养患成灾。

据了解,按照应急管理部和文化和旅游部、国家文物局关于开展博物馆和文物建筑消防安全大检查部署,2018年9月以来,各省(区、市)消防、文化和文物部门对7.13万家博物馆、文物建筑单位进行了消防安全检查,共发现火灾隐患10.1万余处,目前已整改9.3万余处。

记者注意到,此次大检查发现,在北京中国人民大学老校区(清陆军部和海军部旧址)文物保护区内,民国建筑2、3、4号楼现有100余户居民日常居住生活,火灾风险

大,居民在走道内使用明火做饭,容易引发火灾;天津天尊阁,消防水泵不能正常启动;辽宁大连博物馆,地下室文物库房未设置气体灭火系统;江苏原国民政府最高法院旧址,消火栓系统管网压力不足,部分电气线路私拉乱接,部分电气线路未穿管保护;湖南洪江古建筑群,除国保建筑外,其他建筑大多电气线路未穿管保护且老化严重,居住低收入老年群体,使用老旧插线板,私接大功率电器等现象普遍;福建狮峰寺,单位消防安全管理制度不健全,电气线路敷设不规范,电源开关安装存在严重安全隐患;上海何家宅院,无消防水源,有人员长期居住,使用液化气钢瓶生火做饭,电气线路敷设不符合要求;江西九江市博物馆,防排烟设施不能正常运行,自动喷水灭火系统湿式报警阀

前端压力为零;山东崂山道教建筑群(太清宫),住宿楼内疏散指示标志数量不足,部分损坏,火灾报警控制器故障,室外消火栓压力不足;海南东坡书院,未设置声光报警设施,电气线路敷设不规范,未穿管保护;宁夏博物馆,预作用喷水灭火系统故障,不能正常使用;青海省博物馆,疏散楼梯未设置封闭楼梯间,部分展厅安全出口数量不足等。

对此,国务院安委办要求,各地要明确相关政府、部门以及博物馆和文物建筑产权、管理、使用单位的整改责任,督促做到整改责任、措施、资金、时限和预案“五落实”,做到责任不落实不放过、隐患不整改不放过。对逾期未整改的重大火灾隐患单位,要依法实施处罚。对因工作不到位、措施不落实导致发生火灾的,将严肃追究责任。(蔡岩红)

呼和浩特市小饭桌专项整治正式开始



为解决“小饭桌”存在的安全隐患问题,全面规范经营行为,确保学生饮食安全、休息场所安全、消防安全和人身安全。从4月15日至5月14日,呼和浩特市将利用一个月的时间,在全市范围内对学生“小饭桌”联合开展专项整治。

据了解,为切实加强对学生“小饭桌”专项整治工作的组织领导,呼和浩特市成立了专项整治工作领导小组,并制定印发了《呼和浩特市学生“小饭桌”专项整治工作方案》。《方案》明确,要认真贯彻落实《呼和浩特市学生“小饭桌”管理办法(试行)》,强化各部门工作职责,扎实开展学生“小饭桌”专项整治工作。

据悉,呼和浩特市市场监督管理部门将牵头组织有关部门对学生“小饭桌”进行备案和日常监管,核发营业执照,督促检查厨房达到餐饮业“四化”管理要求等;市卫生健康部门负责对学生“小饭桌”休息场所进行监管,并对食物中毒事故进行调查,组织医疗机构及时抢救受危害学生等;市应急管理部门负责学生“小饭桌”消防安全监管,对经营场所进行消防监督检查等;市公安局负责对学生“小饭桌”经营者进行资质审查等;市教育部门负责对学生“小饭桌”进行全面排查,摸清底数,向有关部门提供基础数据,配合做好学生“小饭桌”违法案件调查等;市城市综合执法部门负责对学生“小饭桌”的餐厨废弃物、生活垃圾处理及噪音等进行监督检查。

此外,按照《方案》要求,各部门将切实把思想统一到市委、市政府的决策部署上来,从保证全市3000余家“小饭桌”10余万中小学生安全的高度,充分认识开展学生“小饭桌”专项整治工作的重要性,联合开展“拉网式”排查,发现问题后立即责令经营者迅速整改,经整改仍达不到要求的一律关停。

近日,由呼市市场监管局、卫健委、教育局牵头,组成3个专项整治督查组,分赴各旗县区、呼和浩特经济技术开发区进行督导检查,确保责任落实到位、排查检查到位、问题整改到位。对责任不落实、排查整改不到位的,将严肃追究相关责任人的责任;加强宣传,营造氛围。(刘军)

教育部等启动“1+X证书”制度试点

探索建设职业教育国家“学分银行”

日前,教育部、国家发展改革委、财政部、市场监管总局联合印发《关于在院校实施“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点方案》,部署启动“学历证书+若干职业技能等级证书”(简称1+X证书)制度试点工作。

据教育部职业教育与成人教育司负责人介绍,“1”为学历证书,“X”为若干职业技能等级证书。把学历证书与职业技能等级证书结合起来,探索实施1+X证书制度,

是“职教20条”的重要改革部署。试点工作将按照高质量发展的要求,坚持以学生为中心,深化复合型技术技能人才培养培训模式和评价模式改革,提高人才培养质量,畅通技术技能人才成长通道,拓展就业创业本领。

《试点方案》提出,自2019年开始,重点围绕服务国家需要、市场需求、学生就业能力提升,从10个左右职业技能领域做起,稳步推进1+X证书制度试点工作。试

点院校以高等职业学校、中等职业学校(不含技工学校)为主,本科层次职业教育试点学校、应用型本科高校及国家开放大学等积极参与。

教育部将结合实施1+X证书制度试点,探索建设职业教育国家“学分银行”,对学历证书和职业技能等级证书所体现的学习成果进行认证、积累与转换,促进证书融通,探索构建国家资历框架。(张维)

《住宅项目规范(征求意见稿)》出台

房地产市场将实现精细化管理

日前,住房和城乡建设部办公厅发布关于《城乡给水工程项目规范》等38项工程建设规范公开征求意见的通知,在这38项具有强制性工程建设规范中,第10项《住宅项目规范(征求意见稿)》(以下简称“《规范》”)引起了社会广泛的关注。

首先,《规范》出台的主要动机是引导房地产回归住房本源。《规范》提及的房屋交易以套内面积计价等规定,最终体现了政府对于今后房地产引导的方向。相比当前各地房屋公摊面积差异大、计价方式不统一等状况,通过统一采用套内面积计价,一方面有利于推进住宅行业的标准化和规范化,另一方面又可以真实监测和比对房地产市场动态以及人们的住房状况,引导房地产市场逐步回归住房本源,更好地顺应人民群众对美好生活的向往。

其次,《规范》出台将使得针对不同收入群体的差异化住房政策实施更加精准。

众所周知,当前房屋交易过程中差别化的税收和利率等政策都是根据交易面积制订的,对于满足购房次数、所购买的房屋位置、面积和总价等条件限定的“刚需”群体,可以享受一定的税收和利率优惠政策。比如上海房地产市场上对于“普通房”和“非普通房”的划分,其中有一个面积的分界点是90平米,如果采用含公摊面积在内的房屋建筑面积计价,不同的建筑形式房屋的套内面积差异就会非常大,有些可能有80平,有些可能只有50多平,甚至有些购买120平建筑面积房屋的套内面积可能还不到90平,而这些购房者完全是不同的收入群体,因此这对于“普通房”优惠政策的实施效果上就会存在明显的偏差。而《规范》提及的房屋交易以套内面积计价等规定将可以使得政府实施类似的住房支持政策当中更加精准。

最后,《规范》出台可能将加快不同品质的住宅产品之间分化。一方面是购买者

差异化需求引致的分化。与前面提及的《规范》将引导房地产逐步回归住房本源相一致,《规范》出台后可能产生的重要影响之一就是房地产基本的居住属性从小区、位置等这些建成环境属性中剥离出来。理论上来说,无论在哪个位置、哪个小区,相同套内建筑面积(或使用面积)的房屋自身带来的居住效用是相同的,而出现的价差则可以看作是小区、区位这些建成环境的附加值。考虑到不同的个人和群体对于居住环境的要求有所不同,他们可以选择是否愿意在满足基本的居住条件后再为建成环境这些附加值额外付费。另一方面则是开发商产品供给引致的分化。《规范》实施后住宅的开发商或建筑商的关注焦点会从以往关注整体项目开发逐步转移到套内面积上,在开发项目的得房率和舒适度之间寻求平衡,以满足不同购房群体的差异化需求。(欣闻)